
KHU CH  Đ I CÔNG SU T Ế Ạ Ấ
3.1. Đ NH NGHĨA – PHÂN LO I Ị Ạ
3.1.1. Đ nh nghĩa ị
Các m ch khu ch đ i đã nghiên c u   ch ng tr c , tín hi u ra   các m ch đó còn ạ ế ạ ứ ở ươ ướ ệ ở ạ
nh . Đ  tín hi u ra đ  l n đáp  ng yêu c u các ph  t i, ví d : cho loa (radio – casttset)ỏ ể ệ ủ ớ ứ ầ ụ ả ụ  
; cho các cu n lái tia (tivi) v.v… ta ph i dùng đ n m ch khu ch đ i công su t. Đ  tín ộ ả ế ạ ế ạ ấ ể
hi u ra có công su t l n và ch t l ng đáp  ng nh ng yêu c u c a t i nh  đ  méo phiệ ấ ớ ấ ượ ứ ữ ầ ủ ả ư ộ  
tuy n, hi u su t các m ch vì th  m ch công su t ph i đ c nghiên c u khác v i ế ệ ấ ạ ế ạ ấ ả ượ ứ ớ
m ch khu ch đ i tr c đó.ạ ế ạ ướ
V y khu ch đ i công su t là t ng khu ch đ i cu i cùng c a b  khu ch đ i, có tín ậ ế ạ ấ ầ ế ạ ố ủ ộ ế ạ
hi u vào l n. Nó có nh êm v  cho ra t i m t công su t l n nh t có th  đ c, v i đ  ệ ớ ị ụ ả ộ ấ ớ ấ ể ượ ớ ộ
méo cho phép và đ m b o hi u su t cao.ả ả ệ ấ
Do khu ch đ i tín hi u l n, transistor làm vi c trong mi n không tuy n tính nên không ế ạ ệ ớ ệ ề ế
th  dùng s  đ  t ng đ ng tín hi u nh  nghiên c u mà ph i dùng đ  th .ể ơ ồ ươ ươ ệ ỏ ứ ả ồ ị
3.1.2. Phân lo i ạ
T ng khu ch đ i công su t có th  làm vi c   các ch  đ  A,B ,AB và C,D tu  thu c ầ ế ạ ấ ể ệ ở ế ộ ỳ ộ
vào các ch  đ  công tác c a trasistor .ế ộ ủ
Ch  đ  A: Là ch  đ  khi ch đ i c  tín hi u hình sin vào. Ch  đ  này có hi u su t ế ộ ế ộ ế ạ ả ệ ế ộ ệ ấ
th p (v i t i đi n tr  d i 25%) nh ng méo phi tuy n nh  nh t, nên đ c dùng trong ấ ớ ả ệ ở ướ ư ế ỏ ấ ượ
tr ng h p đ c bi t ườ ợ ặ ệ

Hình 4.1
Ch  đ  B : là ch  đ  khu ùch đ i n a hình sin vào, đây là ch  đ  có hi u su t l n (ế ộ ế ộ ế ạ ử ế ộ ệ ấ ớ �  
= 78%), tuy méo xuyên tâm l n nh ng có th  kh c ph c b ng cách k t h p v i ch  đớ ư ể ắ ụ ằ ế ợ ớ ế ộ 
AB và dùng h i ti p âm (hình 4.1b)ồ ế
Ch  đ  AB: Có tính ch t chuy n ti p gi a A và B. Nó có dòng tĩnh nh  đ  tham gia ế ộ ấ ể ế ữ ỏ ể
vào vi c gi m méo lúc tín hi u vào có biên đ  nh .ệ ả ệ ộ ỏ



Ch  đ  C: Khu ch đ i tín hi u ra bé h n n a hình sin, có hi u su t khá cao (> 78%) ế ộ ế ạ ệ ơ ử ệ ấ
nh ng méo r t l n . Nó d c dùng trong các m ch khu ch đ i cao t n có t i là khung ư ấ ớ ượ ạ ế ạ ầ ả
c ng h ng đ  ch n l c sóng đài mong mu ng và đ  có hi u su t cao .ộ ưở ể ọ ọ ố ể ệ ấ
Ch  d  Đi n: Transistor làm vi c nh  m t khoá đi n t  đóng m  .D i tác ế ộ ệ ệ ư ộ ệ ử ở ướ
d ng c a tín hi u vào đi u khi n transistor thông bão hoà là khoá đóng , Dòng ICụ ủ ệ ề ể  
đ t c c đ i , còn khoá m  khi transistor t t , dòng IC = 0.ạ ự ạ ở ắ
3.2 . KHU CH Đ I CÔNG SU T CH  Đ  AẾ Ạ Ấ Ế Ộ
3.2.1.  Khu ch đ i ch  đ  A dùng t i đi n trế ạ ế ộ ả ệ ở
Trong t ng khu ch đ i ch  đ  A , đi m làm vi c thay đ i đ i x ng xung quanh ầ ế ạ ế ộ ể ệ ổ ố ứ
đi m làm vi c tĩnh . Xét t ng khu ch đ i đ n m c EC và m ch này có h  s  ể ệ ầ ế ạ ơ ắ ạ ệ ố
khu ch đ i l n và méo nh   .Ta ch  xét m ch   d ng ngu n c p n i ti p . M ch ế ạ ớ ỏ ỉ ạ ở ạ ồ ấ ố ế ạ
đi n đ c cho   hình 4.2ệ ượ ở

Hình 4.2: S  đ  khu ch đ i ch  đ  A dùng t i đi n trơ ồ ế ạ ế ộ ả ệ ở
Ch  đ  tĩnh ế ộ
Dòng phân c c 1 chi u đ oc tính theo Uự ề ự CC và RB:
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T ng  ng v i dòng collector s  là :ươ ứ ớ ẽ
IC = � .IB

Đi n áp trên collector – emitter :ệ
UCE = UCC – IC . RC 
T  giá tr  UCC ta v  đ c đ ng t i m t chi u AB , t  đó s  xác đ nh đ c đi m làmừ ị ẽ ượ ườ ả ộ ề ừ ẽ ị ượ ể  
vi c Q t ng  ng v i IBQ trên đ c tuy n ra .H  đ ng chi u t  đi m Q đ ân hai ệ ươ ứ ớ ặ ế ạ ườ ế ừ ể ế
tr c to  đ  s  có ICQ và UCEQ nh  hình 4.3.ụ ạ ộ ẽ ư



Hình 4.3
Ch  đ  đ ng (khi có tín hi u)ế ộ ộ ệ
Khi có m t tín hi u AC đ c đ a t i đ u vào c a b  khu ch đ i, dòng đi n và đi n ộ ệ ượ ư ớ ầ ủ ộ ế ạ ệ ệ
áp ra s  thay đ i theo đ ng t i m t chi u .ẽ ổ ườ ả ộ ề
M t tín hi u đ u vào nh  (hình 4.4a) s  gây ra dòng đi n c c g c thay đ i   bên trên ộ ệ ầ ỏ ẽ ệ ự ố ổ ở
và bên d i c a đi m làm vi c tĩnh, dòng colector và đi n áp collect – emiter c ng ướ ủ ể ệ ệ ủ
thay đ i xung quanh đi m làm v c tĩnhnày.ổ ể ệ
Khi tín hi u đ u vào l n h n (hình 4.4) đ u ra s  bi n thiên xa h n so v i đi m làm ệ ầ ớ ơ ầ ẽ ế ơ ớ ể
vi c tĩnh đã đ c thi t l p t  th i đi m tr c , cho t i khi c  dòng đi n và đi n áp ệ ượ ế ậ ừ ở ể ướ ớ ả ệ ệ
đ u đ t t i m t giá tr  gi i h ng. Đ i v i dòng đi n ,giá tr  gi i h ng na  có th  là 0 ề ạ ơ ộ ị ớ ạ ố ớ ệ ị ớ ạ ỳ ể ở 
đi m k t thúc th p ho t Uể ế ấ ặ CC//RC   điemå k t thúc cao c a chu k  ho t đ ng cu  nó ở ế ủ ỳ ạ ộ ả
.Đ i v i đi n áp Colector – emiter, gi i h n c ng có th  là 0V hay b ng giá tr  ngu n ố ớ ệ ớ ạ ủ ể ằ ị ồ
cung c p. Uấ CC.

Hình 4.4: Quan h  gi a tín hi u vào và tín hi u raệ ữ ệ ệ
 Công su t cung c p t  ngu n m t chi uấ ấ ừ ồ ộ ề
PV(dc) = UCC . ICQ

Công su t ra:ấ
Tính theo giá tr  hi u d ngị ệ ụ
Pr(ac) = UCE(ms).IC(ms)
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Hi u su t m ch :hi u su t c a m t m ch khu ch đ i ph  thu c vào t ng công su t ệ ấ ạ ệ ấ ủ ộ ạ ế ạ ụ ộ ổ ấ
xoay chi u trên t i và t ng công su t cung c p t  ngu n m t chièu .hi u su t đ c ề ả ổ ấ ấ ừ ồ ộ ệ ấ ượ
xác đ nh theo công th c sau :ị ứ
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Hi u su t c c đ i :ệ ấ ự ạ
V i m ch khu ch đ i công su t ch  đ  A,hi u su t c c đ i có th  đ c xác đ nh ớ ạ ế ạ ấ ế ộ ệ ấ ự ạ ể ượ ị
thông qua giá tr  dòng đi n c c đ i và đi n áp c c đ i ị ệ ự ạ ệ ự ạ
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Hi u su t c c đ i c a m ch khu ch đ i ch  đ  A dùng t i đi n tr  nh  ta th y là ệ ấ ự ạ ủ ạ ế ạ ế ộ ả ệ ở ư ấ
25%. Hi u su t này ch  đ t đ c trong tr ng h p đ c bi t ,còn h u h t các m ch ệ ấ ỉ ạ ượ ườ ợ ặ ệ ầ ế ạ
khu ch đ i ch  đ  A dùng t i đi n tr  đ u có hi u su t  nh  h n  giá tr  25%ế ạ ế ộ ả ệ ở ề ệ ấ ỏ ơ ị
Ví d  1: Tính công su t vào , công su t ra ,hi u su t và công su t t n hao transitor khi ụ ấ ấ ệ ấ ấ ổ
cho tín hi u vào v i dòng Base I ệ ớ B (peak) = 10mA

Hình 4.5: S  đ  cho ví d  1ơ ồ ụ
Gi i:ả
Tính các giá tr  đ  xác đ nh đi m Qị ể ị ể
IB = UCC – 0.7(V)/RB = (20 – 0.7)/1(k� ) = 19.3mA
 ICQ = � IB = 25. 19.3 = 482,5mA
UCEQ = UCC – IC . RC = 20 – 482,5. 20 = 10,35(V)
M ch đi n không có Rạ ệ E,nên UCE = UCC = 20(V) và
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Ta v  đ c đ ng t i m t chi u RDC .(2 đi m UCE = 20V; IC = 1000mA).V i ICQ ẽ ượ ườ ả ộ ề ể ớ
và UCEQ ta xác đ nh đ c đi m làm vi c trên đ mg t i .ị ượ ể ệ ườ ả
Khi tín hi u vào v i dòng base IB((P) = 10mA thì biên đ  dòng collector trên đ c tuy nệ ớ ộ ặ ế  
s  là :ẽ
IC(P) = � .IB(P) = 25. 10= 250mA (giá tr  đ nh)ị ỉ
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PV(DC) = UCC.IC = 20 . 482,5 . 10­3 = 9,65W
� (%) = Pr(ac) /PV(dc).100% = (0.625/9.65).100% = 6.48%
PQ = PV – Pr = 9.65 – 0.625 = 9.025W



Quá ví d  ta th y rõ m ch khu ch đ i RC dùng ch  đ  A có hi u su t th p ,ch  đ t ụ ấ ạ ế ạ ế ộ ệ ấ ấ ỉ ạ
6.5% so v i hi u su t c c đ i là 25%.ớ ệ ấ ự ạ
3.2.2. Khu ch đ i ch  đ  A ghép bi n áp ế ạ ế ộ ế

Hình 4.6: M ch khu ch đ i công su t âm t n ghép bi n ápạ ế ạ ấ ầ ế
Đây là m t d ng khu ch đ i ch  đ  A v i hi u su t t i đa là 50% ,s  d ng m t máy ộ ạ ế ạ ế ộ ớ ệ ấ ố ữ ụ ộ
bi n áp đ  l y tín hi u đ u ra đ n t i nh  hình 3.6.ế ể ấ ệ ầ ế ả ư
Ho t đ ng c a máy bi n áp :m t máy bi n áp có th  tăng hay gi m giá tr  đi n áp và ạ ộ ủ ế ộ ế ể ả ị ệ
dòng đi n theo t  l  đã đ c đ nh tr c00.Giã s  máy bi n áp đ c nghiên c u là lo iệ ỷ ệ ượ ị ướ ữ ế ượ ứ ạ  
máy tăng áp và b  qua s  t n hao công su t.ỏ ự ổ ấ

Hình 4.7: Ho t đ ng c a bi n ápạ ộ ủ ế
a) Bi n đ i đi n áp; b) Bi n đ i dòng đi n; c) Tr  khángế ổ ệ ế ổ ệ ở

3.2.2.1 Bi n đ i đi n áp ế ổ ệ
Nh  ta th y hình 3.7a,máy bi n áp có th  làm tăng hay gi m đi n áp ph  thu c vào ư ấ ế ể ả ệ ụ ộ
nh ng s  vòng dây   m i bên>ữ ố ở ổ
S  bi n đ i áp theo công th c U1/U2 = N1/N2ự ế ổ ứ
Đi u này ch  r  r ng n u s  vòng dây cu n th  c p l n h n cu n s  c p thì đi n áp ề ỉ ỏ ằ ế ố ộ ứ ấ ớ ơ ộ ơ ấ ệ
ra th  c p s  l n h n đi n áp vào s  c p .ứ ấ ẽ ớ ơ ệ ơ ấ
3.2.2.2. S  bi n đ i c a dòg đi n ự ế ổ ủ ệ
Dòng đi n bi n đ i s  t  l  ngh ch v i s  vòng dây   hay cu n . T c là :ệ ế ổ ẽ ỷ ệ ị ớ ố ở ộ ứ
I2/I1=N1/N2  
M i quang h  này đ c th  hi n   hình 3.7b . N u s  vòng dây   cu n th  c p l n ố ệ ượ ể ệ ở ế ố ở ộ ứ ấ ớ
h n cu n s  c p thì dòng đi n ch y   cu n th  c p s  nh  h n dòng đi n   cu n   ơ ộ ơ ấ ệ ạ ở ộ ứ ấ ẽ ỏ ơ ệ ở ộ ở
cu n s  c p .ộ ơ ấ
3.2.2.3. T i c a bi n áp có bi n đ i tr  kháng ả ủ ế ế ổ ở
Khi bi n áp thay đ i đi n áp và dòng đi n thì tr  kháng   c  hai cu n dây cũng có th  ế ổ ệ ệ ở ở ả ộ ể
b  thay đ i , nh  ta th y   hình 3.7c.ị ổ ư ấ ở
Ta g i RL Là đi n tr  nhìn vào t  cu ng dây s  c p máy bi n áp, trên đó đã tính đ n ọ ệ ở ừ ộ ơ ấ ế ế

nh h ng c a t i ghép t  cu n dây th  c p thông qua h  s  bi n áp :ả ưở ủ ả ừ ộ ứ ấ ệ ố ế
A2 = (N1/N2)2



Đi n tr  t i   cu n dây th  c p ph n ánh qua đi n r  s  c p đ c tính nh  sau :ệ ở ả ở ộ ứ ấ ả ệ ở ơ ấ ượ ư
RL/RL = R1/R2 = (N1/N2)2 =a2

Trong đó t  s  :Uỷ ố 1/U2 = N2/N1 và I2/I1 = N1/N2

H  s  ph n ánh t  t i qua s  c p bi n áp bi u th  t  s  gi a t i ph n ánh RL và t i ệ ố ả ừ ả ơ ấ ế ẻ ị ỷ ố ữ ả ả ả
RL qua t  s  bi n áp :ỷ ố ế
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Tinh s  vòng c a bi n áp khi cho Rố ủ ế L = 16� , RL = 10�
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3.2.2.4. Xác đ nh đ ng t i m t chi u, đi m àm vi c tĩnh và t i xoay chi u ị ườ ả ộ ề ể ệ ả ề

Hình 4.8: Đ ng t o c a m ch khu ch đ i công su t ch  đ  A ghép bi n ápườ ả ủ ạ ế ạ ấ ế ộ ế

Vì đii n tr  m t chi u c a cu n dây bi n áp r t nh  lý t ng coi nh  b ng 0. Nh  ệ ở ộ ề ủ ộ ế ấ ỏ ưở ư ằ ư
v y đ ng đ c tuy n t i m t chi u Rậ ườ ặ ế ả ộ ề DC lúc này s  th ng đ ng song song v i tr c ẽ ẳ ứ ớ ụ
tung (IC) . Đi n áp t i đi m làm vi c tĩnh :Uệ ạ ể ệ CEQ = UCC. N u cho bi t dòng đ nh thiên IB ế ế ị
thì ch  vi c k  m t đo n th ng song song v i tr c tung IC ,c t đ c tuy n v i dòng Ib ỉ ệ ẽ ộ ạ ẳ ớ ụ ắ ặ ế ớ
s  tìm đ c đi m làm vi c Q .C n l u ý r ng không đ c t  ý ch n dòng IB mà ph i ẽ ượ ể ệ ầ ư ằ ượ ự ọ ả
căn c  vào đ c tuy n đ  xác đ nh sao cho có đ  méo là th p nh t . Đi u này có quan ứ ặ ế ể ị ộ ấ ấ ề



h v i biên đ  đi n áp và dòng tín hi u   ngõ ra , có ngiã là biên đ  c a chúng không ệ ớ ộ ệ ệ ở ộ ủ
v t quá đo n cong đ c tuy n và đ ng cong gi i h ng t n hao cho phép c a ượ ạ ặ ế ườ ớ ạ ổ ủ
transistor .
Đi m làm vi c đ c ch n trên giao đi m c a đ ng t i RDC và dòng IC  ng v i ể ệ ượ ọ ể ủ ườ ả ứ ớ
tham s  IB = 6mA . Đ  đ m b o cho tín hi u làm vi c   ph n đ c tuy n th ng thì ố ể ả ả ệ ệ ở ầ ặ ế ẳ
dòng đi n và có biên d  4mA (Peak).Tù đó s  xác đ nh đ c biên đ  c a đi n áp và ệ ộ ẽ ị ượ ộ ủ ệ
dòng ra trên t i bi n áp .ả ế
Xác đ nh đ ng t i xoay chi u RAC b ng cách k  đo n th ng có đ  nghiên (­1/RL) ị ườ ả ề ằ ẻ ạ ẳ ộ
l ch v  tr c IC đi qua đi m làm vi c Q.ệ ề ụ ể ệ
N u tín hi u B t đ u t  đi m làm vi c   m c 0V, thì dòng collector t  đi m Q, ICQ ế ệ ắ ầ ừ ể ệ ở ứ ừ ể
s  bi n đ i m t l ng :ẽ ế ổ ộ ượ
� IC = � UCE/R’L

T  giá tr  ừ ị � IC  trên tr c IC, kéo đ ng th ng đ n đi m Q t i tr c Uụ ườ ẳ ế ể ớ ụ CE s  có đ c tuy n ẽ ặ ế
t i Rả AC.
3.2.2.5. D ng tín hi u ra và công su t raạ ệ ấ

Hình 4.9: D ng tín hi u ra và công su t raạ ệ ấ
T  hình v  ta xác đ nh đ c các giá tr  sau: ừ ẽ ị ượ ị
Công su t xoay chi u g i t i bi n áp :ấ ề ở ớ ế

� �
� � � �

8
minmaxminmax CCCECE

acr

IIUU
p

���

Ph n công su t này đ c g i t i cu n s  c p c a bi n áp, n u bi n áp là lý t ng thí ầ ấ ượ ở ớ ộ ơ ấ ủ ế ế ế ưở
công su t trên t i g n b ng giá tr  này .ấ ả ầ ằ ị
Công su t ra cũng có th  đ c tính theo đi n áp r i trên t i .ấ ể ượ ệ ơ ả
Ví d  3ụ
Cho m ch đi n (hình 3.1)ạ ệ
Xác đ nh các thông s  giá tr  hi u d ng c a dòng đi n ,đi n áp ,công su t trên t i .ị ố ị ệ ụ ủ ệ ệ ấ ả
Cho bi t : T  s  đi n áp 3/1, dòng tĩnh Iế ỷ ố ệ B = 6mA, biên đ  tín hi u vào Iộ ệ B(P) = 4mA.
Gi i ả



Hình 4.10: S  đ  cho ví d  3ơ ồ ụ
Đ c tuy n t i RR(DC) b t đ u t  đi m .ặ ế ả ắ ấ ừ ể
T  đ c tuy n t ng  ng v i Iừ ặ ế ươ ứ ớ B = 6mA , tìm đ cượ
UCEQ = 10V
ICQ = 14mA
Đi n tr  ph n ánh t  t i qua s  c p RL:ệ ở ả ừ ả ơ ấ
RL = (N1/N2)2.Rl = 32.8 = 72�
Xác đ nh đ ng t i xoay chi u nh  sau :ị ườ ả ề ư
IC = UE/RL = 10/72 = 139mA
Giá tr  dòng t i đi m A trên đ c tuy n IC (trên hình 3.11b)ị ạ ể ặ ế
ICEQ + IC = 140 + 139 = 279mA
N i A và Q s  đ c đ c tuy n t i Rố ẽ ượ ặ ế ả AC

Xác đ nh giá tr  c c đ i và c c ti u c a dòng và c a áp trên collector BJT :ị ị ự ạ ự ể ủ ủ
Đ ng đ c tuy n t i Rườ ặ ế ả AC c t đ c tuy n ra t i đ ng có Iắ ặ ế ạ ườ B = 2 và đ ng có Iườ B = 10. 
T i đ ng có B = 2 xác đ nh đ c Iạ ườ ị ượ cmin = 25mA và UCEmax = 18.3V.T i đ ng có Iạ ườ B = 
1.7V Xác đ nh đ c Uị ượ REmin  = 1.7V và Icmax = 255A.

Hình 4.11
 UCE(min)= 1.7V; Icmin = 25ma
UE(max) =18.3V ; Icmax = 255A
Công su t ra trên cu n s  c p bi n áp :ấ ộ ơ ấ ế



� �
� � � � � � � �

8
252557.13.18
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. minmaxminmax ������ CCCECE

acr

IIUU
P =0.477W

Giá tr  đi n áp hi u d ng trên cu n s  c p:ị ệ ệ ụ ộ ơ ấ

� � VUUUU CECEPPrms 87.5828,2/6.1622/)(2/ minmax)( ����� �

Giá tr  đi n áp hi u d ng trên t i :ị ệ ệ ụ ả
U(rms) = (N2/N1).U(rms) = 1/3.5,87 = 1,96V
Công su t ra trên t i tính theo áp Uấ ả L

PL(AC) = U2
L = 1.96/8 = 0,48W

Giá tr  hi u d ng c a dòng t i ị ệ ụ ủ ả

IL(rms) =  � � � � ��
�

��
� ��

2
1

minmax
2
1

.
2
1

ICIC
N
N

rmsIC
N
N

=3.230mA/2.828 = 244mA
Công th c ra tính theo dòng Iứ L

PL(AC) = I2
L.RL = (244.10­3)2 =0,476W

3.2.2.6. Tíh công su t 1 chi u và hi u su t ấ ề ệ ấ
Công su t c a ngu n DCấ ủ ồ
PV(DC) = UC . ICQ

 Công su t tiêu tán trên transistor   ch  đ  tĩnhấ ở ế ộ
PQ = PV(DC) .Pra(AC)

V i các thông s    ví d  3,ta tính đ c:ớ ố ở ụ ượ
PV(DC) = UCC .ICQ = 10.(140.10­3) = 1.4W
PQ = PV(DC) – Pr(AC) = 1.4 – 0.48 = 0.92W
�  = (Pr(AC)/PV(DC) . 100% = (0.48/1,4).100% = 34,3%
Nh  v y m ch khu ch đ i công su t   ch  đ  A ghép bi n áp đã đ t trên 25% . Hi u ư ạ ạ ế ạ ấ ở ế ộ ế ạ ệ
su t c c đ i c a nó có th  đ t đ c t i 50%ấ ự ạ ủ ể ạ ượ ớ
Ta có th  tính hi u su t c c đ i theo UCC và UCE b ng công th c kinh nghi m cho ể ệ ấ ự ạ ằ ứ ệ
m ch cho m ch ghép RC và bi n áp :ạ ạ ế
Đ i v i m ch ghép RC:ố ớ ạ

�  = 25 � � � �� �.%/ minmax
2

minmax CECECCCECE UUUUU ��
Đ i v i m ch ghép bi n áp :ố ớ ạ ế

�  = 50 � � � �� �.%/ 2
minmaxminmax CECECCCECE UUUUU ��

Ví d  4ụ
Tính hi u su t c a m ch khu ch đ i công su t ghép bi n áp v i Uệ ấ ủ ạ ế ạ ấ ế ớ CC = 12V trong các 
tr ng h p :ườ ợ
A)Upeak = 12V bi n đ i xung quanh đ nh thiên c a đi m Q v i Uế ổ ị ủ ể ớ CEQ = 12V
b)Upeak = 6V, UCEQ = 12V
c)Upeak = 6V, UCEQ = 18V
Gi i:ả
UCEmax = UCEQ + UP = 12 + 12= 24V
UCEmin = UCEQ – UP = 12 – 12 = 0V
�  = 25 � � � �� �.%/ minmax

2
minmax CECECCCECE UUUUU ��



= 25[(24 – 0)2/24.(24 +0)].% = 25%
UCEmax = UCEQ + UP = 12 + 6 = 18V
UCEmin = UCEQ – UP = 12 – 6 = 6V
�  = 25 � � � �� �.%/ minmax

2
minmax CECECCCECE UUUUU ��

= 25[(18 – 6)2/18.(18 + 6)].% = 6.25%
UCEmax = UCEQ + UP = 18 + 6 = 24V
UCEmin = UCEQ – UP = 18 – 6 = 12V
�  = 25 � � � �� �.%/ minmax

2
minmax CECECCCECE UUUUU ��

= 25[(24 – 12)2/24.(24 +12)].% = 4.17%
Qua ví d  trên ta th y m i t ng quan gi a biên đ  ra Uụ ấ ố ươ ữ ộ peak v i đi n áp ngu n UCC. ớ ệ ồ
Khi Upeak = UCC thì hi  su t đ t m c l n nh t (ệụ ấ ạ ứ ớ ấ �  = 50%). N u Uế peak = 1/6 . UCC = 2V 
thì hi u su t gi m r t nhanh đ n giá tr  nh  nh t (ệ ấ ả ấ ế ị ỏ ấ �  = 1,39%).
Đ  méo sóng hài c a m ch khu ch đ i ch  đ  A t ng đ i nh . Trong tr ng h p ộ ủ ạ ế ạ ế ộ ươ ố ỏ ườ ợ
ghép bi n áp, do có dòng m t chi u ch y trong cu n dây khá l n làm tăng dòng t  hoá ế ộ ề ạ ộ ớ ừ
c a lõi s t bi n áp d n đ n tr n thái bão hoà. Đi u này s  gây méo d ng tín hi u ra. ủ ắ ế ẫ ế ạ ề ẽ ạ ệ
Đ  gi m méo do b o hoà t , ng i ta tăng t  tr  c a lõi s t b ng v t li u các t  đ c ể ả ả ừ ườ ừ ở ủ ắ ằ ậ ệ ừ ặ

 khe h  gi a các lá s t .ở ở ữ ắ
Nh  v y, khu ch đ i ch  đ  A ch  dùng cho tín hi u nh  nh  t ng khu ch đ i mino, ư ậ ế ạ ế ộ ỉ ệ ỏ ư ầ ế ạ
ti n khu ch đ i và đ o pha …ề ế ạ ả
3.3. KHU CH Đ I CÔNG SU T CH  Đ  Ế Ạ Ấ Ế Ộ

 ch  đ  B, transistor s  đi u khi n dòng đi n   m i n a c a chu k  c a tín hi u. Ở ế ộ ẽ ề ể ệ ở ổ ử ủ ỳ ủ ệ
Đ  thu đ c c  chu k  tín hi u đ u ra, thì c n s  d ng 2 tranistor, m i transistor đ cể ượ ả ỳ ệ ầ ầ ữ ụ ỗ ượ  
s  d ng   m i n a chu k  khác nhau c a tín hi u, s  v n hành k t h p s  cho ra chu ữ ụ ở ỗ ử ỳ ủ ệ ự ậ ế ợ ẽ
k  đ y đ  c a tín hi u. Khi m t b  ph n c  m ch đ y tín hí u lên cao trong su t n a ỳ ầ ủ ủ ệ ộ ộ ậ ả ạ ẩ ệ ố ử
chu k  còn l i c a m ch đi n khi đó g i lá m ch đ y kéo. M t tín hi u đ u vào AC ỳ ạ ủ ạ ệ ọ ạ ẩ ộ ệ ầ
đ c đ a vào trong m ch đi n đ y kéo v i s  ho t đ ng   m i ph n trên m i n a ượ ư ạ ệ ẩ ớ ự ạ ộ ở ỗ ầ ỗ ử
chu k  thay đ i nhau, t i sao đó s  nh n đ c c  chu k  c a tín hi u đó .ỳ ổ ả ẽ ậ ượ ả ỳ ủ ệ

Hình 4.12



Trasistor công su t đ c s  d ng trong m ch đ y kéo có kh  năng cung c p công su tấ ượ ử ụ ạ ẩ ả ấ ấ  
mong mu ng cho t i, và s  v n hành ch  đ  B c a nh ng trasistor này s  có hi u su tố ả ự ậ ế ộ ủ ữ ẽ ệ ấ  
l n h n so v i vi c s  d ng 1 trasistor đ n trong ch  đ  A.ớ ơ ớ ệ ữ ụ ơ ế ộ
3.3.1.Công su t và hi u su t ấ ệ ấ
Công su t vào DC (công su t ngu n cung c p )ấ ấ ồ ấ
PDC = UCC . IDC

IDC = IAV là dòng trung bình ch y qua ngu n cung c p,  ạ ồ ấ
Biên đ  hay dòng đ nh IC(P) = ộ ỉ CI.2 , nên dòng trung bình ch y qua ngu n trong toàn ạ ồ
chu k  s  là :ỳ ẽ
Iavg = 2IC(P)/�
Vì dòng trung bình Iavg = iC1 + iC2  nên ta có :
Iavg =  ,22 CU nên 

PDC = UCCIDC =  �� /4/22.2 CCCC IUIU �
Công su t trên t i RL c a 1 trasistor là :ấ ả ủ
P’L = UCIC

Nên  PDC = 
�

LP '.4

Công su t trên t i RL tính theo các giá tr  sau :ấ ả ị
Pr(AC) = U2

L(p­p)/8RL = U2
L(P)/2RL = U2

L(rms)/RL

Hi u su t ệ ấ �  = Pr/Pv . 100% = � /4.100% = 78,5%
Ví d  1.5:ụ
Xác đ nh công su t cung c p, công su t ra và hi u su t   ch  đ  Btrong tr ngị ấ ấ ấ ệ ấ ở ế ộ ườ
Cho đi n áp tín hi u ra trên t i 16ệ ệ ả �  là  20L(P) và UCC = 30V.
Gi i ả
Dòng đ nh trên t i 16ỉ ả � :
IP = UL(P) /RL = 20/16 = 1.25A
Dòng ch y qua ngu n Uạ ồ CC:

IDC =  AI P 796.0
2 �
�

Công su t c a đi n áp ngu n :ấ ủ ệ ồ
PV(DC) = UCCIDC = (30V)(0,796A) = 23.9W
Công su t ra trên t i Rấ ả L:
Pr(AC) = U2

L (P) /2RL = (20V)2/(2. 16) = 12.5W
Hi u su t :ệ ấ
�  = Pr(AC)/PV(DC) . 100% = 12,5W/23.9W �  100% = 52,3%
Công su t t n hao trên 2 transistor và 1 transistor:ấ ổ
P2T = PV – Pr 
PT = P2T/2
3.3.2. Giá tr  c c đ i ị ự ạ

 ch  đ  B, khi UỞ ế ộ L(P) = Ucc thì công su t ra đ t giá tr  c c đ i>ấ ạ ị ự ạ
Pr(AC) max= U2

CC/2RL

Dòng trung bình qua ngu n cung c p ồ ấ



IDC = 
L
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P R
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�

Công su t ngu n cung c p c c đ i ấ ồ ấ ự ạ

PV(DC)max = UccIDC = Ucc( LCC

L

CC RU
R

U �
�

/2).
2

( 2�

Hi u su t c c đ i ệ ấ ự ạ
�  = Pr(AC)/PV(DC) . 100%

= (U2
CC/RL)/ %100..

2
/ �

�

�
�
�

�
���

�
���

�

L

CC
CC R

U
U

�

%54,78%100.
4

�� �

Khi đi n áp ra trên t i đ t 0,636Uccệ ả ạ �
�
��

�
�

CCU
�
2

thì t n hao c c đ i trên 2 tansistor (n m ổ ự ạ ằ

trong đ ng gi i h n t n hao cho phép)s  là:ườ ớ ạ ổ ẽ

P2Qmax = 
L

CC

R
U 2

2 .
2

�
 

T i c a 2 transistor trê cu n s  c p bi n áp :ả ủ ộ ơ ấ ế
RCC = (2a)2RL = 4a2RL = 4R’L

Ví d  6:ụ
Xác đ nh công su t c c đ i   ch  đ  B khi cho Uị ấ ự ạ ở ế ộ CC = 30V, t i Rả L = 16�
Gi i ả
PR(AC)max = U2

CC/ 2RL = 28,125W
PVmax(DC) = 2U2

CC/� RL = 35,81W

� max =  %54,78%100. �
V

Ra

P
P

Pr max = P2Tmax/ 2 = 5,7W
Hi u su t c c đ i   ch  đ  B còn có th  xác đ nh theo giá tr  đ nh :ệ ấ ự ạ ở ế ộ ể ị ị ỉ
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Qua k t qu  ta th y r ng ,hi u su t tăng theo t  s  gi a U ế ả ấ ằ ệ ấ ỷ ố ữ p – p /Ucc.
3.3.3. Các m ch khu ch đ i ch  đ  Bạ ế ạ ế ộ
M ch đi n khu ch đ i ch  đ  B ph i dùng ít nh t là 2 transistor có cùng c c tính hay ạ ệ ế ạ ế ộ ả ấ ự
khác c c tính (P ho c N). Khi c n tăng công su t ra,   m i t ng công su t cu i th ngự ặ ầ ấ ở ỗ ầ ấ ố ườ  
hai dùng 2 transistor   mõi v , m c ki u Darlington. N u t øng công su t dúng 2 ở ế ắ ể ế ầ ấ
transistor cùng c c tính thì t ng kích ph i là t ng đ o pha đ  c p 2 tín hi u ng c pha ự ầ ả ầ ả ể ấ ệ ượ
c a c a vào.ủ ử



3.3.3.1 M ch đ y kéo ghép bi n áp ạ ẩ ế

Hình 4.13: M ch đ y kéo ghép bi n ápạ ẩ ế

u đi m c a m ch này là ch  đ  tĩnh s  không tiêu th  dòngdo ngu n cung c p n u Ư ể ủ ạ ế ộ ẽ ụ ồ ấ ế
không có t n hao trên transistor . M c khác,vì không có dòng m t chi u ch y qua bi n ổ ặ ộ ề ả ế
áp nên không gây méo do b o hoà t . Hi u su t c a m ch đ t l n nh t , kho n ả ừ ệ ấ ủ ạ ạ ớ ấ ả
78,5% .
Nh c đi m c a nó là méo xuyên tâm khi tín hi u vào nh , Khi c  hai v  khu ch đ i ượ ể ủ ệ ỏ ả ế ế ạ
không đ c cân b ng .ượ ằ
Nh  m ch hình 3.13 đã ch  rõ,   n a chu k  d ng c a tín hi u đ u vào ,T1 phân c c ư ạ ỉ ở ử ỳ ươ ủ ệ ầ ự
ngh ch nên không d n,T2 phân c c thu n nên d n.   n a chu k  âm thì quá trình x y ị ẫ ự ậ ẫ Ở ử ỳ ả
ra ng c l i. Lúc ch a có tín hi u (Uượ ạ ư ệ S = 0) thì T1,T2. Đ u t t, s  không có dòng ngu n ề ắ ẽ ồ
UCC ch y qua bi n áp mà ch  có dòng ng c Iạ ế ỉ ượ CE r t nh  ch y qua.ấ ỏ ả
T i th i đi m chuy n ti p gi a quá trình d n, ng t c a T1 và T2 s  gây nên hi n ạ ờ ể ể ế ữ ẫ ắ ủ ẽ ệ
t ng méo d ng sóng, g i là méo d ng xuyên tâm.ượ ạ ọ ạ
3.3.3.2. M ch bù đ i x ng ạ ố ứ

Hình 4.14



Dùng các transistor (khác c c tính) m c nh  hình 4.14a, 2 transistor s  làm vi c thay ự ắ ư ẽ ệ
phiên trong hai n a chu k  cung c p dòng ra trên t i. Hai n a tín hi u ra s  đ c t ng ử ỳ ấ ả ử ệ ẽ ượ ổ
h p thành tín hi u hoàn ch nh trên t i.   hình 4.14b là transistor npn làm vi c, PNP t t,ợ ệ ỉ ả Ở ệ ắ  
còn hình 4.14c mô t  bán k  âm c a tín hi u vào, khi này npn t t, còn pnp m .ả ỳ ủ ệ ắ ở
M t s  b t l i c a m ch này là c n ph i có hai ngu n cung c p riêng bi t. Và h n ộ ự ấ ợ ủ ạ ầ ả ồ ấ ệ ạ
ch   ế
N a cùa m ch bù là meo xuyên tâm (hình 4.14d). Đây là s  g y khúc c a tín hi u ra ữ ạ ự ẫ ủ ệ
trên t i   th i đi m chuy n ti p t  n a chu k  d ng sang âm. Đ  gi m méo xuyên ả ở ờ ể ể ế ừ ử ỳ ươ ể ả
tâm cho ch  đ  B úc tín hi u đ u vào còn y u, ng i ta s  dùng ch  đ  AB đ  làm ế ộ ệ ầ ế ườ ẽ ế ộ ể
t ng kích thích cho t ng công su t cu i ch  đ  B.ầ ầ ấ ố ế ộ
M t d ng m ch đ y kéo dùng các trasistor bù đ c trình b y   hình 4.15. M ch này   ộ ạ ạ ẩ ượ ầ ở ạ ở
m i v  là m t câïp trasistor cùng tính đ ng th i khác tính v i c p transistorcùng tính ổ ế ộ ồ ờ ớ ặ
bên kia, go  là m ch Darlington bù đ i x ng.   m ch này thì dòng đi n đ u ra s  cao ị ạ ố ứ Ở ạ ệ ầ ẽ
h n, còn tr  kháng thì th p h n .ơ ở ấ ơ

Hình 4.15
M ch giã bù c i ti n t  m ch bù d i x ng đ  đ n gi n b t công ngh  ch  t o vi ạ ả ế ừ ạ ố ứ ể ơ ả ớ ệ ế ạ
m ch. M ch này dùng hai c p transistor   m t v  thì cùng tính, còn v  kia thì khác ạ ạ ặ ở ộ ế ế
tính.
Nghuyên t c làm vi c c a hai m ch Darlington bù và gi  bù gi ng nhau, ch  khác   ắ ệ ủ ạ ả ố ỉ ở
đi n áp phân c c đ  t o dòng tuy n tính ban đ u .ệ ự ể ạ ế ầ
C) M ch đ y kéo gi  bùạ ẩ ả



Hình 4.16: M ch đ y kéo gi  bùạ ẩ ả
Ví d  7:ụ
T  m ch phân c c dòng tĩnh b ng diode, xác đ nh :ừ ạ ự ằ ị
a) ông su t tiêu tán trên m i transistor khi c p đi n áp hi u d ng   đ u vào là 12Vấ ỗ ấ ệ ệ ụ ở ầ rms

b)N u tín hi u vào tăng đ n giá tr  c c đ i mà tín hi u ra ch a méo d ng, hãy tính giá ế ệ ế ị ự ạ ệ ư ạ
tr  c c đ i c a công su t vào và ra  và công su t tiêu tán trên m i transistor.ị ự ạ ủ ấ ấ ỗ
c) Xác đ nh công su t tiêu tán c c đ i cho phép c a m i transistor.ị ấ ự ạ ủ ỗ
 Gi i:ả

Hình 4.17
a) Giá tr  đ nh c a đi n áp vào ị ỉ ủ ệ



   UV(P) =  VU rmsV 1797,16)12.(2.2 )( ���
Xem biên đ  c a tín hi u ra trên t i ra RL trong tr ng h p lý t ng g n b ng đi n ápộ ủ ệ ả ườ ợ ưở ầ ằ ệ  
vào (đ  l i đi n áp = 1)thì Uộ ợ ệ L(P) = 17
Công su t ra trên t i:ấ ả
Pr(AC) = U2

L(P) /2 . RL = 172/ 2 . 4 = 36,125W
IL(P) = UL(P) /RL = 17/4 = 4.25A
Dòng DC ch y qua ngu n l ng c c:ạ ồ ưở ự
IDC = 2.IL(P) /�  = 2 . 4,25 / �  = 2,71A
Công su t ngu n :ấ ồ
PV(DC) = UCC . IDC = 25.2,7 = 67,75W
Hi u su t (v i Uệ ấ ớ V = 12Vrms):
�  = (Pra/PV). 100% = (36,125/67,75).100% = 53,3%
Công su t tiêu tán trên m i transistor:ấ ỗ
PT = P2T / 2 = (PV – PrA)/ 2 = (67,75 – 36,125)/ 2 = 15,8W
b)N u đi n áp vào tăng b ng đi n áp Uế ệ ằ ệ CC , UV = 25. Upeak

(UV = 17,68Vrms) thì UL(P) = UCC = 25V
Suy ra :
Prmax = U2

CC / 2.RL = 252/ 2 . 4 = 78,125W
PVmax = (2/� ).(U2

CC/RL) = (2/� ). (252/4) = 99.47W
�  max = (Pr/PV) . 100% = (78,25/99,47). 100% = 78,54%
V i tín hi u vào c c đ i thì công su t tiêu tán m i transistor s  là:ờ ệ ự ạ ấ ổ ẽ
PT = P2T / 2 = (Pr – Pv)/ 2 = (99,47 – 78,125)/ 2 = 10,67W
c) Công su t tiêu tán c c đ i cho phép   m i transistor:ấ ự ạ ở ỗ
P2Tmax = (2/� 2) .(U2

CC/RL) = (2/� 2). (252/4) = 31,66W

W
P

P T
T 83,152/66,31

2
2 ���

3.4. MÉO TRONG T NG KHU CH Đ I Ầ Ế Ạ
M t tín hi u hàm s  sin thu n tuý có m t t ng s  đ n   đó đi n áp thay đ i âm hay ộ ệ ố ầ ộ ầ ố ơ ở ệ ổ
d ng v i s  l ng b ng nhau. B t k  tín hi u nào thay đ i không đ  m t chu k  thì ươ ớ ố ượ ằ ấ ỳ ệ ổ ủ ộ ỳ
đ c coi là b  méo. B  khu ch đ i lý t ng có th  ku ch đ i m t tín hi u hàm sin ượ ị ộ ế ạ ưở ể ế ạ ộ ệ
thu n tuý đ  đ a ra tín hi u l n h n, D ng sóng tr  thành tín hi u sin t ng s  đ n. ầ ể ươ ệ ớ ơ ạ ở ệ ầ ố ơ
Khi méo x y ra, đ u ra s  không còn nguyên d ng (ngo i tr  âm l ng) c a tín hi u ả ầ ẽ ạ ạ ừ ượ ủ ệ
đ u vào .ấ
Méocó th  xu t hi n b i vì các thi t b  có tính ch t không tuy n tính, trong đó nh ng ể ấ ệ ở ế ị ấ ế ữ
tr ng h p không tuy n tính hay méo biên đ  s  x y ra. Đi u này có th  xu t hi n   ườ ợ ế ộ ẽ ả ề ể ấ ệ ở
t t c  các ch  đ  khu ch đ i. Méo c ng có th  x y ra b i vì ph n t  c a m ch đi n ấ ả ế ộ ế ạ ủ ể ả ở ầ ử ủ ạ ệ
và thi t b  đi n áp  ng v i thi t b  đ u vào m t cách khác bi t   nh ng t ng s  khác ế ị ệ ứ ớ ế ị ầ ộ ệ ở ữ ầ ố
nhau, lúc đó nó đã tr  thành méo t ng s  . ở ầ ố
M t k  thu t đ  miêu t  méo c a nh ng d ng sóng tu n hoàn và s  d ng s  phân tíchộ ỹ ậ ể ả ủ ữ ạ ầ ử ụ ự  
c a Furiê , mô t  d ng sóng tu n hoàn b t k  trên ph ng di n thành ph n t n s  c  ủ ả ạ ầ ấ ỳ ươ ệ ầ ầ ố ơ
b n và nh ng thành ph n t ng s  b i nguyên. Nh ng thành ph n   b i nguyên này ả ữ ầ ầ ố ộ ữ ầ ở ộ
đ c g i là thành ph n sóng hài hay hàm đi u hoà.Ví d : 1 tín hi u co đi n áp  ng ượ ọ ầ ề ụ ệ ệ ứ
g c t ng s  là 1kHz sau khi b  méo, nó có thành ph n t ng s  là 1kHz và thành ph  ố ầ ố ị ầ ầ ố ầ



đi u hoà là 2kHz  … T ng s  g c c a 1kHz đ c g i là t ng s  c  b n, nh ng t ng ề ầ ố ố ủ ượ ọ ầ ố ơ ả ữ ầ
s    b i nguyên là các sóng hài . Thành ph n 2kHz đ c g i là sóng hài b t 2 , và ố ở ộ ầ ượ ọ ậ
3kHz là sóng hài b t 3 … T ng s  c  b n không đ c g i là sóng hài. Furiê đã không ậ ầ ố ơ ả ượ ọ
th a nh n t ng s  sóng hài phân s , ch  th a nh n b i nguyên c a quy tăc c  b n.ừ ậ ầ ố ố ỉ ừ ậ ộ ủ ơ ả
3.4.1. Méo hài.
M t tín hi u đ c g i là có đ  méo hài khi có thành ph n t n s  đi u hoà(không cho ộ ệ ượ ọ ộ ầ ầ ố ề
thành ph n c  b n). N u t ngs  c  b n có m t biên đ  Aầ ơ ả ế ầ ố ơ ả ộ ộ 1 và tành ph n t n s  n có ầ ầ ố
biên đ  Aộ n, thì đ  méo hài có th  đ c đ nh nghĩa nh  sau :ộ ể ượ ị ư
%n (méo hài b c n ) = Đi nậ ệ n % =  %100)./( 1AAn

Thành ph n c  b n thì l n b t k  tành ph n hà nào.ầ ơ ả ớ ấ ỳ ầ
Ví d  ụ
Tính thà ph n méo hài cho m t tín hi u đ u ra có biên đ  g c làn 2.5V, biên đ  hài b tầ ộ ệ ầ ộ ố ộ ậ  
2 là 0.25V biên đ  hài b t 3 là 0.1V và biên đ  hài b t 4 là 0,05V.ộ ậ ộ ậ
Gi i.ả
D2% =  %100)./( 12 AA  = (0,25V/2,5V). 100% = 10%

D3% =  %100)./( 13 AA  = (0,1V/2,5V). 100% = 4%

D4% =  %100)./( 14 AA  = (0,05V/2,5V). 100% = 2%
3.4.2. Méo hài t ng ổ
Khi m t tín hi u đ u ra có các thành ph n méo hài, tín hi u có th  coi là méo hài t ng ộ ệ ầ ầ ệ ể ổ
c a nh ng ph n t  riêng bi t đ c k t h p thông qua ch ng trình sau :ủ ữ ầ ử ệ ượ ế ợ ươ

......% 2
4

2
3

2
2 ���� DDDTHD  .100%

(THD là méo hài t ng )ổ
M t công c  nh  máy phân tích quang ph  th a nh n s  đo l ng c a sóng hài trong ộ ụ ư ổ ừ ậ ự ườ ủ
tín hi u b ng cách đ a ra thành ph n c  b n c a tín hi u và 1 s  l ng các hài c a nóệ ằ ư ầ ơ ả ủ ệ ố ượ ủ  
lên màng hình. T ng t  nh  v y, 1 máy phân tích sóng cho phép th a nh n m c đo ươ ự ư ậ ừ ậ ứ
l ng chính xác h n nh ng thành ph n hài c a tín hi u méo b ng cách l c ra t ng ườ ơ ữ ầ ủ ệ ằ ọ ừ
thành ph n  và đ c nh ng thành ph n đó.ầ ọ ử ầ
Trong b t k  tr ng h p nào, k  thu t coi m t tín hi u méo b t k  nào cũng ch a m tấ ỳ ườ ợ ỹ ậ ộ ệ ấ ỳ ứ ộ  
thành ph n c  s  và các thành ph n hài là ti n d ng và h u ích, trong đó thành ph n ầ ơ ở ầ ệ ụ ư ầ
hài b c hai là l n nh t. Vì v y. Vì v y, m c dù tín hi u méo v  lý thuy t là ch a t t ậ ớ ấ ậ ậ ặ ệ ề ế ứ ấ
c  các thành ph n hài t  b c tr  lên, thành ph n quang tr ng nh t trên ph ng di n ả ầ ừ ậ ở ầ ọ ấ ươ ệ
đ  méo   các ch  đ    trên chính là méo hài b c 2.ộ ở ế ộ ở ậ
3.4.3. Méo hài b c 2ậ
Hình 3.18 ch  ra m t d ng sóng s  d ng đ  đ t đ c đ  méo hài b c 2. D ng sóng ỉ ộ ạ ử ụ ể ạ ượ ộ ậ ạ
hi n th i đ c đ a ra   m c đ  không ho t đ ng, nh  nh t và l n nh t khi chúng x yệ ờ ượ ư ở ứ ộ ạ ộ ỏ ấ ớ ấ ả  
ra đ c th  hi n trên d ng sóng.Tín hi u c i ra vài đ  méo hi n t i. Ph ng trình mô ượ ể ệ ạ ệ ỏ ộ ệ ạ ư
t  d ng sóng tín hi u méo nh  sau:ả ạ ệ ư



Hình 4.18
IC �  ICQ + IO + I1 cos�  + I2cos� t

D ng sóng hi n th i ch a đ ng dòng đi n tĩnh IC Xu t hi n   tín hi u đ u vào, m t ạ ệ ờ ứ ự ệ ấ ệ ở ệ ầ ộ
dòng đi n 1 chi u I0 căn c  vào đ  tring bình nonzero c a tín hi u méo, thành ph n cệ ề ứ ộ ủ ệ ầ ơ 
b n c a tín hi u xoay chi u c  b n, à thành ph n hài b c hai I2 có t n s  c  b n g p ả ủ ệ ề ơ ả ầ ậ ầ ố ơ ả ấ
2 l n. M c dù nh n hài khác đ u su t hi n nh ng ch  có hài b t 2 m i đ c đ  c p   ầ ặ ử ề ấ ệ ư ỉ ậ ớ ượ ề ậ ở
đây. Ta xét các th i đi m sau :ờ ể
T i th i đi m th  nh t :ạ ờ ể ứ ấ � t = 0
iC = ICmax = ICQ + IO + I1cos0 + I2cps0.
ICmax= ICQ + IO + I1 +I2

Thòi đi m th  hai :ể ứ � t = � /2
iC = ICQ = ICQ + IO + I1cos� /2 + I2cps2� /2
ICQ =ICQ + IO ­ I2

Th i đi m th  ba :ờ ể ứ � t =�
iC = ICmin = ICQ + IO + I1cos�  + I2cps2�

ICmin= ICQ + IO ­ I1 ­I2

T  các ph ng trình trên ta có k t qu  sau:ừ ươ ế ả
I0 = I2 = (ICmax + ICmin – 2ICO)/4
I1 = (ICmax + ICmin)/ 2
Nh  v y đ nh nghĩa méo hài b c 2 có th  đ c nh n m nh nh  sau :ư ậ ị ậ ể ượ ấ ạ ư
D2 =  %100./ 12 II

Thay I1, I2 vào :
D2 = �1/2.(ICmax + ICmin) – ICQ/(ICmax – ICmin)� .100%
3.4.4. Công su tt tín hi u méoấ ệ
Khi  đ  méo su t hi n, công su t đ u ra đ c tính cho tín hi u méo không còn chính ộ ấ ệ ấ ầ ượ ệ
xát n a. Khi đ  méo hi n di n, công su t đ u ra đ c phân ph i đ n cho đi n tr  t i ữ ộ ệ ệ ấ ầ ượ ố ế ệ ở ả
RC theo thàh ph n c  b n c a tín hi u méo là :ầ ơ ả ủ ệ
P1 = I2

1.R.C/2
Công su t t ng :ấ ổ



P = (I2
1 + I2

2 + I2
3+ …..) . R.C/2

Công su t t ng cũng có th  đ c bi u di n v i d ng méo hài t ng:ấ ổ ể ượ ể ễ ớ ạ ổ
 P = (1+D2

2 + D2
3 + …..) .I2

1. R.C/2 = (1+THD2).P1

M t d ng s ng méo nh  xu t hi n   ch  đ  B có th  đ c th  hi n b ng cách s  ộ ạ ố ư ấ ệ ở ế ộ ể ượ ể ệ ằ ử
d ng phân tích c a Furiê nh  m t nguyên t c c  b n v i các thành ph n hài. Hình ụ ủ ư ộ ắ ơ ả ớ ầ
4.19a ch  ra n a chu k  d ng c a t ng khu ch đ i ch  đ  B. Thành ph n c  b n c aỉ ử ỳ ươ ủ ầ ế ạ ế ộ ầ ơ ả ủ  
tín hi u méo có th  đ t đ c nh    hình 4.19b.ệ ể ạ ượ ư ở
Thành ph n hài b c 2 và 3 đ c ch  ra   hình 4.19c và d. S  d ng k  thu t Furiê, d ngầ ậ ượ ỉ ở ữ ụ ỹ ậ ạ  
s ng méo có th  đ c t o ra b ng cách thêm vào nh ng thành ph n hài và c  b n nh  ố ể ượ ạ ằ ử ầ ơ ả ư
hình 4.19e. Nói chung, b t k  d ng sóng tu n hoàn nào cũng có th  đ c bi u di n ấ ỳ ạ ầ ể ượ ể ễ
b ng cách thêm thanhh2 ph n c  b n và t t c  các thành ph n hài, m i biên đ  khác ằ ầ ơ ả ấ ả ầ ỗ ộ
nhau   m i góc pha khác nhau .ở ỗ
3.5. KHU CH Đ I CH  Đ  C VÀ DẾ Ạ Ế Ộ
M c dù ch  đ  khu ch đ i ch  đ  A, AB và B th ng đ c dùng trong khu ch đ i ặ ế ộ ế ạ ế ộ ườ ượ ế ạ
công su t, khu ch đa i ch  đ  D cũng đ c  ng d ng khá ph  bi n vì có hi u su t ấ ế ạ ế ộ ượ ứ ụ ổ ế ệ ấ
cao.Các m ch khu ch đ i ch  đ  C l i ít đ c s  d ngtrong khu ch đ i âm thanh mà ạ ế ạ ế ộ ạ ượ ử ụ ế ạ
ch  dùng trong khu ch đ i âm thanh mà ch  dùng trong các m ch khu ch đ i cao t ng ỉ ế ạ ỉ ạ ế ạ ầ
đ  ch n l c sóng hài mong mu n.ể ọ ọ ố



HÌnh 4.19
3.5.1. Khu ch đ i ch  đ  Cế ạ ế ộ

Hình 4.20: Khu ch đ i ch  đ  Cế ạ ế ộ
M t m ch khu ch đ i ch  đ  C nh  hình 3.20, ho t đ ng trong kho ng d i ½ chu ộ ạ ế ạ ế ộ ư ạ ộ ả ướ
k  tín hi u vào. D ng tín hi u   c a ra cũng bi u di n đ c đ y đ  chu k  c a tín ỳ ệ ạ ệ ở ử ể ễ ượ ầ ủ ỳ ủ



hi u c  s  ho t c a m ch c ng h ng (m ch LC ch ng h n)  c a ra. Ho t đ ng c aệ ơ ở ặ ủ ạ ộ ưở ạ ẳ ạ ở ử ạ ộ ủ  
m ch khu ch đ i này d u sao cũng ch  có gi i h n, nh    t ng tr n t n ch ng h n.ạ ế ạ ẫ ỉ ớ ạ ư ở ầ ộ ầ ẳ ạ
3.5.2. Khu ch đ i ch  đ  Dế ạ ế ộ
Khu ch đ i ch  đ  D đ c thi t k  đ  làm vi c v i tín hi u xung ho t s . V i hi u ế ạ ế ộ ượ ế ế ể ệ ớ ệ ặ ố ớ ệ
su t trên 90% c a nó s  làm tăng thêm hi u qu  trong khu ch đ i công su t. Ng i ta ấ ủ ẽ ệ ả ế ạ ấ ườ
th ng chuy n tín hi u đ u vào b t k  thành d ng xung tr c khi s  d ng nó đ  ườ ể ệ ầ ấ ỳ ạ ướ ử ụ ể
truy n m t l ng t i công su t l n và s  truy n ng c l i thành d ng tín hi u sin đ  ề ộ ượ ả ấ ớ ẽ ề ượ ạ ạ ệ ể
ph c h i tín hi u g c.ụ ồ ệ ố

Hình 4.21
Hình 3.21 ch  ra các cách đ  tín hi u hình sin đ c chuy n d ng răng c a hay d ng ỉ ể ệ ượ ể ạ ư ạ
sóng c t đ  đ a đ n đ u vào c a m ch khu ch đ i (lo i máy so m u). Do đó m t tín ắ ể ư ế ầ ủ ạ ế ạ ạ ẫ ộ
hi u xung đ c tr ng s  đ c t o ra .ệ ặ ư ẽ ượ ạ
Trong khi ch  D đ c s  d ng đ  miêu t  th  t  c a m t lo i ch  đ , sau ch  C, Thì ữ ượ ử ụ ể ả ứ ự ủ ộ ạ ế ộ ữ
ng i ta cũng có th  xem D là ch  vi t t c c a”Digital”, đây là b n ch t c a tín hi u ườ ể ữ ế ắ ủ ả ấ ủ ệ
đ c t o ra cho khu ch đ i ch  đ  D.ượ ạ ế ạ ế ộ
Hình 3.21 ch  ra s  đ  kh i c a m ch khu ch đ i ch  đ  D và bi n đ i l i thành d ngỉ ơ ồ ố ủ ạ ế ạ ế ộ ế ổ ạ ạ  
sin thông qua m t m ch l c thông th p (LPF). Transistor c a b  khu ch đ i đ c s  ộ ạ ọ ấ ủ ộ ế ạ ượ ử
d ng đ  t o ra tín hi u c  b n khi chúng t c ho t m , t o ra dòng đi n ch  khi chúng ụ ể ạ ệ ớ ả ắ ặ ở ạ ệ ỉ
đ c b t lên v i m t t n hao công su t ít .ượ ậ ớ ộ ổ ấ



Hình 4.22


